

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кузнецовой Светланы Леонидовны на тему: «Оптимизация процесса биopsихосоциальной адаптации и реабилитации больных с эндогенными психическими расстройствами», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.06 – психиатрия и 19.00.04 – медицинская psychology.**

Актуальность проблемы психосоциального функционирования больных эндогенными психозами в современных условиях, характеризующихся всеобъемлющим развитием идей деинституализации и успехами современной психофармакотерапии, остаётся несомненной. И это обстоятельство связано не столько с отсутствием разработанных подходов к реабилитации душевнобольных, поскольку они активно рассматриваются исследователями на протяжении последних десятилетий, сколько с недостатком системного рассмотрения, широты охвата и целостности при оценке процессов функционирования личности в условиях болезни. Исследование С.Л. Кузнецовой предлагает как раз такой, системный подход при изучении психической адаптации, в связи с чем анализирует биopsихосоциальное функционирование больных с эндогенными психозами, раскрывая внутренние механизмы взаимовлияния различных клинико-психологических механизмов и их роль в социальной адаптации. Согласно содержанию автореферата, в исследовании были установлены закономерности, позволяющие проводить многоосевую оценку состояния больных различными эндогенными психозами, формировать представление о прогнозе социальной адаптации на основании этой оценки, а также формулировать цели психотерапевтического вмешательства в процессе реабилитации.

Автор подробно исследовала структуру биологической, психологической и социальной адаптации больных различными формами шизофрении, шизоаффективного расстройства и биполярного аффективного расстройства, используя при этом различные диагностические подходы, и показала на примере выявленных отличий прогностическую важность анализа личностных механизмов поведения. Научная новизна работы не вызывает сомнений. Предложенный автором диагностический инструмент позволяет индивидуализировать реабилитационные мероприятия для групп больных с различными психозами. Практическое значение работы заключается в открывающейся возможности оптимизировать терапию больных эндогенными психозами, включая при проведении реабилитационной программы усилия, направленные на различные стороны многоуровневого реабилитационного процесса, сосредотачиваясь в одних случаях на доминировании психофармакотерапических воздей-

ствий, а в других – на достаточно быстрое введение в программу восстановительного лечения индивидуализированной психотерапевтической работы.

Методология и структура исследования традиционны, объём работы соответствует современным требованиям. Обследовано достаточное количество пациентов, расчёты произведены с использованием современных статистических методов. Выводы убедительны и соответствуют поставленным задачам. По материалам диссертации опубликовано 9 научных работ, 4 из них - в реферируемых изданиях.

Принципиальных возражений и замечаний к исследованию нет.

Исходя из содержания автореферата, диссертацию Кузнецовой С.Л. «Оптимизация процесса биopsихосоциальной адаптации и реабилитации больных с эндогенными психическими расстройствами» можно характеризовать как самостоятельное, научно обоснованное, законченное исследование, обеспечивающее решение важных прикладных задач. Работа удовлетворяет требованиям ВАК, п. 9 «Положения о присуждении учёный степеней», утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – психиатрия и 19.00.04 – медицинская психология.

Заведующий кафедрой социальной психиатрии и психологии  
ФГБУ ДГО Санкт-Петербургского института усовершенствования  
врачей-экспертов  
Министерства труда и социальной защиты  
доктор медицинских наук  
(специальность 14.01.06 - психиатрия),  
профессор

С.В. Литвинцев

Почтовый адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, Большой Сампсониевский про-спект, д. 11/А  
Телефон: +7(812) 251-87-44  
E-mail: sergejlitvinciev@yandex.ru

